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VERBALE n.4
SEDUTA DEL 29.01.2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2026(duemilaventisei ) il giorno 29 (ventinove ) del mese di gennaio la Commissione 8 è
convocata,  alle ore 14:30 in presenza, presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio, e, se-
condo quanto previsto dall’articolo 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede referen-
te, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni della Presidente.
 Audizione  del  Prof.  Emilio  Santoro,  Professore  Ordinario-Filosofia  del  diritto,

Dipartimento  di  Scienze  Giuridiche  (DSG),  Università  degli  studi  di  Firenze,  per  un
approfondimento in merito a pene e iter giudiziario per i micro-criminali. 

 Approvazione verbali precedenti sedute.
 Varie e eventuali

Per la Segreteria della Commissione 8: Serena Peccianti .

Per la diretta streaming è presente: Monica Caiazzo.

E’  inoltre  presente  il    Prof.  Emilio  Santoro,  Professore  Ordinario-Filosofia  del  diritto,
Dipartimento di Scienze Giuridiche (DSG), Università degli studi di Firenze

Risultano presenti alle 14:30 la Presidente Innocenti,i Consiglieri/e  Draghi, Collesei, Graziani,
Locchi, Monaco,, MonacoSantarelli,  Sirello,Bambagioni in sostituzione di Schmidt. 
 La Presidente Innocenti dichiara aperta la seduta alle ore 14.35 e introduce l’ordine del giorno.

All’apertura della seduta risultano presenti i/le seguenti Consiglieri/e:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Innocenti Alessandra
Componente Draghi  Alessandro

Emanuele 
Componente Collesei Stefania
Componente Graziani Giovanni
Componente Locchi Alberto



Componente Santarelli Luca 
Componente Sirello Angela  
Componente Bambagioni Paolo Schmidt Eike.

La Presidente apre la seduta ringraziando l'ospite, il Professor Santoro, ordinario di Filosofia del
Diritto presso l’Università di Firenze. Dice che l'obiettivo dell’incontro è approfondire l'iter
giudiziario  relativo  alla  microcriminalità,  con  un  focus  sull'esecuzione  delle  pene  e  sulle
procedure  di  espulsione  per  cittadini  comunitari  ed  extracomunitari.  Dà  la  parola  al  Prof.
Santoro,  dicendo  che  sta  definendo  una  seduta  per  la  settimana  prossima  congiunta  con  la
commissione 4 su un focus su alcol e delinquenza.
Alle 14:40 entra il Consigliere Burgassi,
Alle 14:50 entra il Consigliere Milani .

Il Professor Santoro illustra l'iter che segue il fermo di una persona sospettata di reato. Spiega che
in caso di flagranza si procede spesso con il rito per direttissima (entro 48 ore). Qualora non vi sia
il processo immediato, il giudice valuta le misure cautelari (carcere, domiciliari, obbligo di firma)
basandosi su tre rischi: fuga, inquinamento delle prove o reiterazione del reato.
Alle ore 15:00 entra la Consigliera Monaco.
Il Professor Santoro evidenzia inoltre una grave criticità del sistema: la mancata digitalizzazione e
integrazione  dei  casellari  giudiziari.  Riferisce  che  i  "carichi  pendenti"  sono  gestiti  su  base
distrettuale e non nazionale; un giudice a Firenze spesso non può vedere i reati commessi dal
soggetto a Bologna o Roma. Questo porta frequentemente alla concessione della  sospensione
condizionale  della  pena  a  soggetti  che,  in  realtà,  sono  recidivi  ma  risultano  formalmente
incensurati nel distretto locale.
Alle ore 15:00 esce il Consigliere Bambagioni. 
Il Professor Santoro analizza poi il tema delle espulsioni. Spiega che, sebbene la legge preveda
l'espulsione  come alternativa  alla  pena  per  reati  minori  commessi  da  irregolari,  l'esecuzione
pratica è rarissima (circa il 20% dei casi). Le difficoltà derivano dalla mancanza di fondi per i
viaggi, dalla necessità di scorta della polizia e dalla mancata collaborazione dei consolati dei paesi
d'origine nell'identificazione e nel rilascio dei documenti.
La Presidente apre il dibattito ai Consiglieri .
Il  Consigliere  Draghi  interviene  sottolineando  che  la  percentuale  di  stranieri  sul  carcere  di
Sollicciano supera il 70%, dice di essere a favore dell’edilizia carceraria, chiedendo un parere sul
recupero di vecchie strutture carcerarie nelle isole (come Pianosa o l'Asinara) per decongestionare
gli istituti attuali e fungere da centri di espulsione o lavoro. 



  Il prof. Santoro risponde  che molte sono le carceri non agibili, avrebbero bisogno di un piano di
investimenti. E che l’aumento degli spazi delle carceri non diminuisce il sovraffollamento. La
chiamano una legge “idraulica” nella letteratura, io gli do gli spazi e vengono subito occupati.
Inoltre  dice  che  le  strutture  insulari  furono  abbandonate  perché  estremamente  costose  e
logisticamente difficili per i colloqui con familiari e avvocati.

Alle 15:30 esce il Consigliere Santarelli.
Alle 15:40 esce la Consigliera Monaco.  
La Consigliera Collesei interviene chiedendo se l'innalzamento delle pene stia effettivamente 
producendo un aumento della popolazione detenuta. 

Il Professore conferma che l'allungamento dei tempi di permanenza in cella è la causa principale 
del sovraffollamento, sottolineando che l'effetto deterrente della pena è spesso nullo .

Interviene  il  Consigliere  Locchi  puntualizzando che  nella  scuola  odierna  si  sia  abbandonato
l’insegnamento dell’educazione civica a favore di una formazione al lavoro.
La Presidente Innocenti ringrazia i Consiglieri per l’intervento e dà la parola al Prof. Santoro per
le conclusioni.  
La Consigliera Collesei chiede di poter porre un ultima domanda. Se ci sia una remota possibilità
per chi commette un reato un detenuto di avere il permesso di soggiorno.
Il Prof, Santoro risponde di si , nel caso in cui o richieda silo o abbia dei familari  qui residenti e 
inseriti 

 Il Professor Santoro conclude con un appello al ruolo sociale del Comune: molte persone escono
dal carcere senza alcun supporto (senza casa, con problemi psichiatrici o dipendenze). Se l'ente
locale non "prende in carico" questi soggetti nel post-detenzione, la recidiva è quasi certa. Cita il
caso di un rifugiato malato psichiatrico rilasciato a Natale con una sola ricetta in mano e senza
dimora, destinato inevitabilmente a commettere nuovi "reati da disperazione".

La Presidente ringrazia il Professor Santoro per l'analisi tecnica e chiude la seduta, rimandando al
prossimo incontro del giorno successivo per un approfondimento sui legami tra abuso di alcol 
nei giovani e microcriminalità.

La seduta termina alle ore 15:50 
Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri/e ;



CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Innocenti Alessandra
Componente Butgassi Marco
Componente Draghi  Alessandro

Emanuele 
Componente Collesei Stefania
Componente Graziani Giovanni
Componente Locchi Alberto
Componente Milani Luca
Componente Monaco Michela
Componente Santarelli Luca 
Componente Sirello Angela 
Componente Bambagioni Paolo Schmidt Eike.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 12..02.2026

La Segretaria                                                                                          La Presidente
Serena Peccianti                                                                               Alessandra Innocenti 
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